

(A类)

# 中山翠亨新区管理委员会

中翠管便签〔2024〕229号

## 中山翠亨新区（南朗街道）关于市政协十三届三次会议第133315号提案答复的函

黄振辉等委员：

你们提出的《关于开发深中通道科教文旅价值的建议》（提案第133315号）收悉，经综合市文化广电旅游局、市教育和体育局意见，现答复如下：

### 一、对提案内容的总体表态

深中通道通车之际，这项连接深圳与中山的宏伟工程，不仅缩短了两地的时空距离，更将激发无限的发展潜力，特别是在科教文旅领域。我区（街道）经认真研究后，对该提案表示认同。

### 二、对提案内容的归纳分析

深中通道是粤港澳大湾区核心交通枢纽工程，全长24公里，桥梁部分长约17公里，其中深中大桥主跨1666米，主塔高度270米，是世界上最大跨径海中钢箱梁悬索桥和世界

上最高通航净空尺度的跨海桥梁；海底隧道部分长约6.8公里，是世界最长、最宽的钢壳混凝土沉管隧道，隧道具有五大技术难点，分别是超宽、变宽、深埋、回淤量大、挖砂坑区域地层稳定性差，极具技术挑战性，是世界技术难度最大的工程之一。其中所蕴含的高科技元素，不仅体现了我国工程技术的卓越水平，更为教学观摩和科普教育提供了宝贵的实践教材。提案针对开发深中通道科教文旅价值提出了具体建议，为推动深中通道科教文旅价值转化具有重要参考价值和实践意义。

### 三、对建议的采纳情况

**(一) 关于“成立深中通道科教文旅价值开发专项工作小组，谋划、系统布局深中通道科教文旅价值开发工作”的建议**

吸收采纳。目前我市正积极推动环五桂山文旅示范带建设，谋划成立市环五桂山文旅示范带领导工作小组，市文广旅局建议可将深中通道科教文旅价值工作纳入市环五桂山文旅示范带领导工作小组工作内容，不另行成立深中通道科教文旅价值开发专项工作小组。

**(二) 关于“推动深中通道城市地标管控立法”的建议**

吸收采纳。翠亨新区（南朗街道）积极配合推进城市设计编制工作，对深中通道两侧进行管控。目前，市自然资源局牵头，翠亨新区配合，正在编制的《中山翠亨新区起步区城市设计优化》结合现状发展基础，打造深中交通形象走廊，

展示湾区创新服务展示面和一江两岸生活展示面。从实施角度考虑，着重对深中通道沿线用地进行更新，采用新建、拆除重新、综合整治等多措并举的综合手段，重塑高新产业与优质环境共荣的城市界面形象，优化建立标志性产业与城市形象通道。

### （三）关于“策划深中通道体育赛事和节事活动”的建议

吸收采纳。以深中通道为平台，打造精品赛事，推进文体旅融合，举办深中通道体育赛事和节事活动，对助推深中经济合作区高质量发展、展现中山城市体育名片具有重要意义。为迎接2024年深中通道通车，市教体局积极谋划开展系列品牌赛事活动，如举办粤港澳大湾区（中山）龙舟邀请赛、粤港澳大湾区（中山）棒垒球交流赛、粤港澳大湾区（中山）少儿乒乓球和深中青少年帆船交流赛等，指导翠亨新区举办2024中山翠亨环岛半程马拉松，指导南朗街道承办广东省第十届风筝锦标赛，未来将依托深中通道作为重要平台进一步加强文旅资源整合与对外合作，打造更多精品赛事活动，推进文体旅融合，扩大赛事热度和影响力，带动产业、城市、民生全面提升，加快步伐迈向中国体育强市、推动城市品牌建设，不断开辟中山高质量发展新“赛道”。

### （四）关于“开通‘深中通道游’特色旅游线路”的建议

吸收采纳。以深中通道为契机，持续整合全市文旅资源，推出多条特色鲜明、深受游客喜爱的主题旅游线路。一是以深中

通道通车为契机，市文广旅局会同翠亨新区等相关单位积极打造深中通道沿线文旅项目，统筹开发孙中山故里旅游区片区内外资源，推进重点景点和地段改造提升，丰富文化旅游产品，优化综合服务功能，提升对游客的吸引力和服务能力。二是推进中山翠亨国家湿地公园创建A级景区，整合左步村、崖口村等滨海乡村文旅资源，挖掘非遗文化、乡风民俗、农耕文化等文旅资源，推进竹林城市项目、天颐幸福俚农文旅项目建设，开发旅游民宿、乡村休闲、娱乐等文旅体验产品，推出寻“味”春天—中山滨海休闲美食之旅等滨海旅游精品线路，打造滨海乡村度假集聚区。三是在南朗街道伟人故里线、美丽乡村线、南朗乡村休闲度假等线路的基础上，南朗街道联合深圳宝安区推出了“追寻革命历史记忆之旅”及“特色精品住宿推荐”两条推文，旨在全面推介翠亨新区（南朗街道）内具有代表性的旅游景点及特色民宿。四是为方便深圳、中山两地群众往来翠亨新区（南朗街道）游玩景点，翠亨新区携手中山市公共交通运输集团有限公司推出两条翠亨新区观光专线公交，在深中通道通车之日6月30日下午3点正式运营，运营之日起至今年9月30日连续3个月全线免费。两条专线分别为：翠亨新区观光专线01（环马鞍岛线）：从中山国际人才港出发最终回到中山国际人才港，主旨为走进湾区新城翠亨新区（东片区），观赏现代建筑与自然生态组成的独特风景线，感受湾区澎湃活力；翠亨新区观光专线02（马鞍岛—南朗线）：从中山国际

人才港出发终点在海湾城公交枢纽站，主旨为到南朗街道打卡“网红村”，看人文古建、赏稻田风光、品非遗文化，深度体验惬意乡村生活，品尝南朗地道美食。五是在非禁渔时段开展出海游项目。目前横门出海游可经由横门东水道抵达深中通道最佳观景处，同时亦可循横门西水道欣赏红树林生态与鸟类活动。横门社区正积极筹划疍家民俗文化的整理工作，以便后续为游客呈现丰富多彩的民俗风情，让游客能够深入领略并体验这一独特的文化魅力。下一步将参考港珠澳大桥科教文旅价值开发经验，升级改造现有的中山横门港出海捕鱼游路线，开发“海上看深中”线路，让游客近距离探秘超级工程，开启沉浸式大桥游，观赏宏伟的大桥景观及标志性的西人工岛，串联深中景观，开发适合亲子游、情侣游、家庭游等不同客群需求的游船路线；引入高端游船项目，针对不同的甲板布置，配备丰富的餐饮、娱乐、婚礼、会务等功能。市文广旅局联合中山公交集团、中山市旅游协会、深圳前海管理局、深圳市旅游协会组织中山、深圳市民约1000人乘坐深中公交专线双向出发，两地互游，沉浸式感受深中通道，体验中山美食和文化魅力，吸引更多深圳市民走进中山。

下一步，市文广旅局将积极推进文旅项目开发力度，持续丰富深中通道沿线文旅产品，推出更多以“深中通道”为核心区域的特色精品线路，满足更多市民和游客需求。还将与深圳市旅游协会、香港导游工会合作，通过组织香港、深圳游客开展“深中

通道”体验之旅活动，扩大三地途经深中通道旅游线路影响力，力争促进三地途经深中通道旅游线路市场化，吸引深圳、香港游客来中山游玩。

#### （五）关于“高规格谋划建设‘深中通道展览馆’”的建议

吸收采纳。翠亨新区马鞍岛内深中通道管理中心设有深中通道展厅，馆内主要以声光电沙盘、图片、视频、展板、模型等形式，全面展示了深中通道从规划到实施的演变过程。展厅内容分为整体概况、重点构造物、技术难点、品质工程、通道文化、党建引领等十大主题区域，详尽阐述了深中通道的各个方面内容，具体内容包括：整体概况板块主要展示了项目建设中所面临的挑战及工程总体进度计划。深中通道位于内伶仃洋海域，受航运、机场航空限高、通航安全等多因素制约，建设环境异常复杂，面临着诸多亟待攻克的世界级技术难题。主要涉及以下三个方面：一是世界首例双向八车道钢壳混凝土沉管隧道。二是建设世界最大跨径全离岸海中悬索桥；三是世界首例钢壳混凝土沉管隧道与海域水下枢纽立交匝道隧道组合。展厅从项目建设管理总体思路、实施思路及措施、需求引领、绿色选线，安全运营与养护等方面介绍了体系框架和设计质量；沙盘主要展示深中通道项目的重要构造物板块，涵盖东人工岛、海底隧道、西人工岛、深中大桥、非通航孔桥、中山大桥等重要组成部分。展厅还详尽展示了深中通道所取得的辉煌成果，其中包括十大世界首创

的重大装备与系统以及十大国际领先技术。同时，还专门设立了技术专家组的介绍区域，展示项目卓越贡献和专业技术。

此外，展厅还回顾了深中通道的工程重要节点，以及党建引领工作所取得的显著成就。目前展厅已接待了多批次的参观、研学、科普教育等活动。

为了进一步地展示深中通道的建设成就及其背后科技力量，深中通道管理中心正在西人工岛房建左翼建设粤港澳大湾区跨海通道科普基地，建筑面积约 2200 平方米，展示港珠澳大桥、虎门大桥、深中通道等大湾区跨海通道的工程创新，并科普桥梁、海底隧道工程知识。待科普教育基地建成后，深中通道管理中心将参考同类型展馆，适时对外公开参观方式。

#### （六）生产“深中通道”题材系列文艺作品和文创产品的建议

吸收采纳。

1. 文化赋能推动文艺创作工作高质量发展。一是深入施工一线开展采风活动，精心创作贴近实际、富有感染力的文艺作品。积极开展“深中通道”主题文艺创作和展示活动，聚焦粤港澳大湾区建设的生动画卷，以我市建设珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区的工作为重要取材，以粤港澳大湾区的重大工程—深中通道建设为创作背景，多次深入工地一线采风、组织本土文艺人才精心创作原创歌曲《浪漫是个茶叶蛋》，成功入

围第十九届群星奖音乐类决赛。该作品以深中通道的工地生活为背景，以真挚朴实且诙谐有趣的歌词和富有广东音乐元素的曲风，反映一线工人的火热生活与乐观主义精神，鲜活展现新时代创新创业的美好图景。二是为向伟大工程的建设者表达崇高的敬意，南朗街道榄边小学的老师精心改编了舞蹈《彩虹桥》，该舞蹈以新区少年的独特视角，捕捉生活中的美好瞬间，并深刻见证了深中通道的诞生历程。通过童真童趣的舞蹈动作，孩子们表达了对未来的无限憧憬与美好期望，展现了新时代少年的精神风貌。

2. 积极开展“深中通道”主题文艺创作和展示活动。4月至6月，在中山纪念图书馆举办《伶仃洋上现通途一致敬深中通道建设者》展览，摄影展集合11位摄影师的7年的摄影佳作，作品时间跨度为深中通道从汪洋一片到建成贯通，并结合展览举办2场分享会；6月30日—深中通道开通之日，由中山市文化广电旅游局、深圳市文化广电旅游体育局在翠亨新区马鞍岛联合举办“龙腾伶仃洋”——畅享深中通道金色大地音乐会，邀请深圳和中山的音乐人共同打造一场讴歌祖国、讴歌人民、展现深圳中山美好前景的音乐会；7月至9月将在中山美术馆举办“香山秀起伶仃洋——深中通道主题美术书法摄影作品展”，全景式、多路径展示深中通道建设成果。

3. 以诗为媒，推进深中通道文艺事业发展。2024年4月19日，中国·中山南朗（冲口）诗歌文化艺术系列活动在南朗

街道冲口村开幕。当日，中国诗歌学会向翠亨新区（南朗街道）授予“中国诗歌创作基地”牌匾，中山市作家协会授予“冲口作家村”牌匾。活动期间，举办了主题为“活力新区 文化南朗”主题创作采风活动，特邀中国诗歌学会和中山市作家协会的学者嘉宾到翠亨新区马鞍岛、孙中山故居、崖口村等地采风，感受当地独特的人文风情和文化底蕴，激发创作灵感，创作出具有时代感的作品。

经过实地采风，中国作家协会全委会主席团委员，中国诗歌学会会长、编审、一级作家杨克创作了诗歌《伶仃洋大桥》，此诗不仅生动描绘了深中通道工程的雄伟壮观，更表达了作者对这一宏伟工程的深深赞叹，仿佛此乃天地造化之杰作，神来之笔，令人叹为观止；同时中国诗歌学会会员、广东省清远市委宣传部原副部长、二级巡视员、市文明办主任华海创作了诗歌《深中通道已跨越我的想象》，诗中，作者感叹深中通道的壮观，深信它将呈现一首诗的韵律，在珠江口的上空，画出曼妙的弧线，奏响时代的华彩乐章。此外，为进一步推动诗歌艺术的繁荣发展，诗歌创意写作大赛征稿活动已同步启动，诚邀广大诗歌爱好者积极投稿，助力文化兴城。

接下来，翠亨新区（南朗街道）将以“中国诗歌创作基地”和“冲口作家村”为契机，借助中国诗歌学会专业支持，积极发挥中山市作家协会在地资源优势，牢牢把握深中通道

开通的历史机遇，强化资源链接，通过挖掘活化当地特色人文历史资源，吸引打造文化文艺工作室以及举办特色诗歌文化、文学艺术交流活动等方式，深入传承发展本地文化内涵，将翠亨新区（南朗街道）打造为文化兴城、乡村文化振兴的示范区。

4. 全面发挥各级文联各协会的重要功能，深入挖掘并创作以“深中通道”为核心主题的艺术佳作。2023年，南朗摄影协会积极组织会员，先后四次深入深中通道建设现场，实地拍摄并记录下这一宏伟工程的建设过程。同年3月31日，协会在左步举办了深中建设主题《深中作品交流会》。此次活动不仅展示了摄影协会成员的精湛技艺，更通过影像的力量，向广大民众生动展现了深中通道建设的壮丽画卷。下一步南朗街道文联将继续深入挖掘深中通道这一重要工程背后的故事与精神内涵，致力于创作更多以深中通道为题材的文艺作品，以艺术的形式展现其独特魅力和深远影响。

5. 分享、宣传深中通道的建设成就。6月21日，由中共中山市委宣传部指导，中山市作家协会、中共中山市南朗街道工作委员会宣传办公室主办，广东人民出版社中山出版有限公司、香山少年报承办的“龙腾香山恰少年 文艺名家进校园”暨“走进世纪工程 领略纪实文学之美”《龙腾伶仃洋——深中通道建设纪实》主题分享会在中山纪念中学教育集团云衢中学举行。分享会为群众了解超级工程的建造过程，提供了

一个最佳的观察窗口。现场，李春雷的分享，让南朗街道学子们了解立于“家门口”的深中通道建设过程，还有那些日夜坚守不畏艰难、迎难而上的建设者故事。

今年六月，中山市科学技术协会与中山市教育和体育局联合主办了深中通道项目建设工程科普讲座活动，旨在向本市青少年传递科学精神与科学家精神，普及现代科学知识，并介绍技术前沿领域的发展。感受深中通道项目高标准建设重要性及挑战世界级技术高地的决心。讲座邀请保利长大工程有限公司专家团队，就深中通道项目建设工程概况及相关世界领先技术进行了详细介绍，并分享工程建设过程中遇到的重难点问题及相应解决方案。

下一步，立足中山现有资源禀赋和市场需求，紧紧抓住深中通道开通这一历史性机遇，结合通车后的市场反馈，将持续深化对深中通道科教文旅价值开发的研究、探索、推动与落实工作、久久为功，努力形成深中科教文旅活动发布集中化、品牌化、节事化；积极提升基础设施建设、优化公共服务，号召更多人积极参与中山的宣传和建设，推动中山市知名度和美誉度的提升，进而为全市的高质量发展和现代化建设注入强劲动力。

专此答复，诚挚感谢您（你们）对科教文旅工作的关心支持。

(此页无正文)



(联系人及电话：易莉 18312760096)

**公开方式：**摘要公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市文化广电旅游局、市  
教育和体育局